
аргакізма студэятаў пркйшш ~і нормы, глн. былі «ў 
фізіялагічяым калідоры».

Такім чынам. правядзенне нелекавых метадаў 
уздзеяння яа арганізме аказвае добры эфект. Спецы- 
ялыгыя псіхатрэнініі, кропкапы масаж, фітатэрапія, 
спеішяльяач сістэма ачышчэвня арганізма нармалізу- 
юць центральную нервовуго сістэму, умацоўваюдь 
імунітэт, зніжаюнь прасіудныя захворванні і павы- 
шаюпь прапаздольнасць чалавека.

Андрэеўская ВД., 
сі.бі.таіадчык

ФІЗІЯЛАГГЧНЫЯ АСНОВЫ ЎПЛЫВУ 
ФУНКЦЫЯНАЛЬНАЙ МУЗЫКІ

Старажытныя нэсцешшя роспісы, скулыпур- 
ныя групы і малюны на вазах сведчапь аб тым, што на 
працягу вякоў музыка была нсад’емвай часткай ўсіх 
аспоўных відаў дзейнасш пертабьггнага чалавека. У 
паіпы дні, калі ўзнікла патрэба ў мастацкім кавст- 
руявапні вытворчага асяроддзя, чалавек звярнуўся да 
музыкі, бо яла аказвае моцпы стымулюючы ўшіыў на 
пралаздолънасць. Музыка паступова стала прапікапь 
у праг словаспь, гакдаль, ка транспарт і ў іншыя 
ctj/еры народкай гаспадаркі. Гэтую музыку называют, 
фупкцыянальнай.

Адным з галоўньгх у музычным мгстаптве з ’яў- 
лясгша рьпм. Але рытшчнасць есць таксама ў мпогіх 
з’явзх прыроды і ў прагосах. якія прагакаюць у 
чалавеным арганізмс. Хуткасць апопшіх індывідуальна, 
і, працуючы, чалавек заўсёды выбірас найболып пады- 
ходзячы для сябе тэмп дзейпасці.

Але пакопькі ўспрыманне рытму мае слыхама- 
торпую прыроду, яепЕовая сістэма і рад іншых органаў 
валодаюць дзіўнай здаяьнасгоо засваення рытму. Таму 
бадзёрая, энергічная музыка значна павышае тэмп ча- 
лавечых рухаў.

Эфіеклыўным сродкам павышэння праыаздоль- 
насні з ’яўляюцца і ўзнікаючыя пры гучаііні музыкі 
ста-ноўчыя эмопьп: яны моіупь глыбока захйшш. 
увесь арганізм, стьімулюючы яго мьтіачную і псіхічную 
дзсйнасць і адцягваючы надыход стомленасш ппяхам 
узбу-іжанасц’ новых, дадатковых нервовых пэнграў.

Нарэшце, ствараючы навокал поілоўнага мес- 
па «гукавы кажух», функциональная музыка пераш- 
ка-джаг нраніквенню ў яго вытворчага шуму — аднаго 
з асяоўных фактараў стокленісц;.

Зязюля А.Р., 
ст.выкладчык

ДА КАНЦЭПЦЬП РАСПРАЦОЎКЗ 
АЎТАМАТЫЗАВАНАЙ БШЛІЯТЭЧНА- 

ШФАРМАЦЫЙНАЙ СІСТЭМЬІ

Аўтаматызацыя бібліятэчна-інфармацыйнай 
дэейнасш з’яўляецца вельмі складаным працэсам, які 
ўключае сацыялыіыя, арганізацыйныя, тахвалалчныя 
і інптыя аспекты.

Шырокае ўкараненне сродкаў аўтаматызацьп 
амаль ва ўсе галіны вытворчай дзейпасці прадпры- 
емстваў, кіраўнііікую дзейнасць арганізапый і ўста- 
воў, высокая іх зфектыўнасдь пры апрапоўцы інфар- 
мацыі індуцыруе пашырэнне іх прымянення ў 
бібліятэчнай практыцы.

Вялзкае значэнне пры распрадоўцы бібліятэч- 
на-інфармапыйных сістэм. якія б адпавядалі патраба- 
ванням нрактыкі бібшятэчнай работы, мае распрапоў- 
ка канпзптуальных стадый іх праектавання.

У першым прыбліжэнні можна вылучыпь два 
асноўных напрамкі праектавання бібліятэчньгх сістэм.

Перпш — традыпыйны накірунак, звязаны з 
практьжай распрапоўкі прахрамнага забеспячэння, 
ён заключаецца ў выбары найбольш псрспсктыўных 
напрамкаў аўтаматызаці і  бібліятэчна-інфармацьшных 
працэсаў і паслядоўнай распрацоўцы праграманага 
забсспячзнпя для аўтаматызадьгі адпаведных апера- 
цый і прапзсаў.

Гэты накірунак арыентаваны на вырашэнне 
калкрэтных, спепыфічных задач аўтаматьхзацыі і ха
рактеризуешь наступнымі асаблівасцямі.

Па-першае, зыходзячы з азначанага ганцэпту- 
альвага надыходу распрацаваная сістэма арыентуеіша 
на выкананпе жорстка стандартызаваных працэсаў, 
што не ў поўнай меры адпавядае патрэбам практыкі.

Другой важная асабшваспю з'яўляепда наза- 
пашванпе асобпых праграмкых блокаў, арыентаваных 
аа выкапалне спецыфічных аперапый і працэсаў. якія 
адлюстроўваюць ісяуючыя ірадыпыйныя тэхналогіі.

У перспективе гэты па дых од павінен прывесці 
да грувасткага спецыфічнага комплексу праграм, каш 
не будупь прьпіяты адпаведныя меры па яго універ- 
салізапьгі і уніфікацьгі. Затраты працы пры гэтым 
значна павялічваюпца, а сам цраграмны комплекс не 
ў поўпай меры адпавядае патрабаванням карыс- 
іальнікаў. Калі чяма зыходных тэкстсў праграм, дык 
адсутнічае нават магчымасць прыстасавання і развіпця 
існуючага праірампаі^ забеспячэння

Другі канаэптуальны падыход складаеіша з 
аналізу мэт бібліятэчнай дзейнасці і асноўных пргцэ- 
саў апрацоўкі інфармацьгі ў бібліятэках з улікам іх 
асаблівасаей.

Такі гбагульняючы падыход дазваляе праектг- 
вапь адпгведпае праграмнас забеспячэнне як праграм- 
нас асяроддзе для выканання асноўных бібліятэчных 
апераный. Распрапоўкг такогг асяроддзя дазволшь
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легка яго прыстасаваць да існуючых патрэб аўтама- 
тшацьгі бібліятэчнай дзейнаспі. Фактычна асяроддзе 
з’яўляецца моцным інструментарыем стварэннх біб- 
ліятэчна-інфармацыйпай сістэмы. Уласна прадэс ства- 
рэпня выконваецпа непасрэдна пры ўкараненні сістэ- 
мы. Другім аргументам у падтрымку гпопшяга падыхсу
ду з’яўляецца распрацоўка гібкіх, развіваючых сістэм, 
якія легка адаптаваць да оракі оічных патрабаванняў.

Цля навучальных патрэб намі ўжо выкарыстоў- 
ваешіа гэты падыход як найбольш псрспектыўны. Ёп 
адпавядае сучасным тэндэнцыям развіцпя праірамнага 
забеспячэння у розных прадметных галінах.

Пры аналізе бібліятэчнай дзейнасці ў аяпавед- 
насш з азначанай канцэппыян бьші вызначапы наступ- 
ныя патрабаванні да працэдур аўтаматызавапай апра- 
цоўкі інфармацьгі.

У першую чаргу трэба адзначі.шь, што ў 
бібліятэчнай практыпы мы маем справу з вялікімі і 
зверхвялікімі базамі далзеігых.

Па-другое, існуючыя правілы апісашія даку- 
ментаў вымагаюць даволі пп>ірокае дзяленне на розпыя 
тьшы і віды апісанняў і патрабуюць стаарэння гібкай 
структуры для захоўвання гэтых дадзеных.

Трэцяй, вельмі важнай асаблівасцю бібліягра- 
фічна-інфармацыйных сістэм з’яўляецца наяўнасць 
развітага пошукавага апарату, які ўюпочае і семан- 
тычныя аспекты пошуку.

Чацвёртая асаблівасць заключаецца ў неабход- 
насці выкарыстання многіх моўных аспоў.

Нарэіпце, праграмнае асяроддзе павііта мець 
спецыяльиы шструментарый для стварэння выхадньіх 
формаў і экспарту-імпарту бібліяграфічнай інфарма- 
цьгі адвосна іншых сістэм анрацоўкі інфармаіші ш ў 
камунікатыўны фармат.

Бураўкін А.Г., 
канд.тэхн.навук, 

дапэнг

АГУЛЬНАЯ МАДЭЛЬ 
КАНІДЭПЦЫІ ЎКАРАНЕННЯ ЭЛЕМЕНТАЎ 

ШФАРМАЦЫЙНЫХ ТЭХНАЛОПЙ 
ВА УНІВЕРСІТЭЦЕ КУЛЬТУРЫ

Мэтай дзейнасці па стварэнню банка звестак 
аб культуры з’яўляецца забсспячэнне аператыўнага 
доступу і абмену інфармацыяй у галіне культуры з 
вьпсарыстаннем найбольш эфсктыўных арганізацый- 
ных і тэхнічных сродкаў. Складанасдь ажышіяўленчя 
гэтай мэты вызпачаецца практичная неабмежаванас- 
цю колькасці звестак, адсутнасцю дакладных мадэляў 
і складаі:аспю структуры іпфармацьгі аб культуры, а 
таксама разнастайпаспю тэхналогій і аднаведігых ім 
тэхнічных сродкаў захавання і апрацоўкі гэтаЛ 
івфармацыі.

Бягучы стан падсістэмы універсітэта, якая арга- 
нізуе пралэсы ўкараненпя сучасных інфармацыйных 
тэхналогій (структурпыя адзіпкі: кафедра інфарматы- 
кі і тэхшчных сродкаў навучання, бібліятэка, аддзел 
тэхнічных сродкаў навучагтня), вызначаецпа слабай 
каардыпапыяй (кафедра ійфарматыкі і тэхнічных срод- 
каў навучання) і нязначпай ступенню ўзаемадзсяшія 
паміж структурнымі апементамі і інгаымі структурйымі 
адзінкамі (кафедрамі) у агульнай сістэме універсітэта.

Прапануеіша агульная мадэль уладкавання пад- 
сістэмы ўкарапеішя сучасных інфармапыйішх тэх- 
валогій у сістэме унівсрсітэта. Разглядаецца частка 
мадэлі, ззязаная з укараяеннем аўдьіё- і відэасродкаў.

НАВУЧАННЕ

ПАДТРЫМКА 
_ гукавыя (аўдыё)
■jjj зрокавыя статычпыя (фота, слайды)
~ зрокавыя дынамічныя(кіно,відэа)

На схеме вызпачаны элементы структуры уні- 
версігзта, акрэслены віды і прыярьггэты ўзаемадзеяв- 
вяў наміж імі. Вызпачаны два спосабы ўзаемадзеянпя: 
падтрымка (падтрммка выкладання на базе тэхнічных 
сродкаў) і навучаппе (карыстанне тэхнічнымі сродка- 
мі і саманавучанне).

Тэхнічныя сродкі ў адпзведпасці са спосабамі 
ўспрыманпя падзяляюшіа на гукавыя. зрокавыя ста
тычпыя і зрокавыя дынамічныя.
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